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Uwagi wstepne.

Prad przemienny.

Zanim przystapimy do szczegélowego opisit
budowy. przetworni elektrycznych (t. i. przy-
rzadow zamieniajacych prad przemienny na
staty jednokierunkowy i na odwr6t, staly na
przemienny), musimy sie zastanowi¢ nad istota
pradu przemiennego.

Rozrozniamy. w clcktrotcchnu,e, prad staly
iednokierunkowy i prad przemienny.

Prad staly mozemy otrzymaé badz to z ie-
dnego ogniwa lub calej baterji ogniw galwani-
cznych, badz to z pradnic elektrycznych do
pradu stafego. Jezeli wiec polaczymy bieguny
baterii, lub spinki pradnicy do pradu stalego
drutem, to prad elektryczny bedzie plynal po
tym drucie, zawsze w jednym kierunku, od
dodatniego do ujemnego bieguna. Kierunek ten
przy pradzie stalym jednokier. zawsze bedzie
staty, to jest w kazdej chwili jednaki.

Inaczej przedstawia sie sprawa z pradem
przemiennym. Prad ten, otrzymywany z pra-
dnic do pradu przemiennego, jest pradem in-
“dukcyinym ktory zmienia swoi kierunek perio-
dycznie.. »

Jak powstaie taki prad nailepiej pokaza¢ na
do$wiadczenin. Wezmy solenoid (cewka owi-



nicta izolowanym drutent) i polaczmy oba kot~
ce drutu z galwanoskopem (Rys. 1.) Nastepnie
zblizmy staly magnes N S (moze byé takze
elektromagnes) do solenoidu bicgunem poino-
cnym N. Zblizajac go dostrzezemy, ze wska=

N

Rys. 1.

zowka galwanometru wychyli sie¢ na chwilke
lecz wnet powroci do dawnego polozenia.
Nastepnie. oddalajac ten sam magnes Spo-
strzezemy, z¢ wskazowka galwanometru wy-
chyli sie w przeciwnym kierunku. Przy szyb-
kim wiec przyblizaniu i oddalaniu magnesu S
N, otrzymamy w zwojach solenoidu prad in-
dukcyiny, Zmieniajacy swoj kierunek tak szyb-
ko, jak szybko nastepuja zmiany polozenia
magnesu. Zblizenie zas poludniowego bieguna
S magnesu do solenoidu powoduje rowniez
powstawanie w zwojach pradu, lecz o kierunku
przeciwnym niz zblizenie polnocnego bieguna
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N magnesu S N. Z doSwiadczenia wiec moze-
my sie przekonaé, ze zblizenie ‘biegunow
rownoimiennych do zwoi drutéw wywpliie w
tych ostatnich prady o ijednakim kierunku zas
zblizanie biegundéw réznoimiennych wywoluje
prady o kierunkach réznych (to znaczy ze zbli-

Rys. 2.

zenie bieguna N wywoluje prad o przeciwnym
kierunku niz zblizenie bieguna S.) Rowniez z
~ do$wiadczenia  przekonamy sic, ze oddalenie
_bieguna S wywoluje w zwojach taki sam prad
- jak zblizenie biegunu N; za$§ na odwrd6t odda-
lenie biegunu N wywoluje taki sam prad jak
- zblizenie biegnnu S.

Na tym zjawisku powstawania pradéw in-
dukcyinych,” polega zasada powstawamnia pra-




dow przemiennych w pradnicach, ktore nazy-
wamy pradnicami przemiennemi. :

Na chazncj ostonic A osadzone sa zelazne
rdzenie rt Na tych rdzeniach nawinigty
jest drut 1/010w:my, ale w ten sposob, ze sa-
siednie rdzenie sa nawiniete w odwrotnym kie-
runku. Poczatek i koniec zwoi jest doprowa-
dzony do dwoch spinek K i K. W S$rodku
ostony i rdzeni r* r° r’.. wiruja wagnesy osa-

. dzone na walcu W w ten sposob, ze obok sie-
bie sa magnesy o przeciwnych znakach N' S!
N? S* N2.. i t. d. Magnesy te moga by¢ albo
elektromagnesami, jak jest przy wielkich pra-
dnicach, albo magnesami ze stali namagneso-:
wanej, jak jest przy malych pradnicach, up.
przy pradnicach do lampek kieszonkowych.
Wal z magnesami wprawia si¢c w obrot moto-
rem, jak np. maszyna parowa, turbing parowa
lub wodna.

Wskutek obrotu magneséw N' S* N°... okofo
zwoi drutu, (na rdzeniach r* r’.) powstaie w
zwojach przemienny prad indukcyiny. Powsta-
ie on wilasnie (patrz wyzeil) wskutek naprze-
mian zblizania i oddalania magnesow (biegu-
now) od zwoi na rdzeniach. Wytlomaczyé to
mozna tatwo na rysuku 2. Widzimy tam prze-
ciwlegte bieguny N' i S? przyblizajace sie do
ZW0i drutu ila rdzeniach r* i r’. Zwoie na rdze-

niach r* i r* sa nawiniete w odwrotnym kie-
runku; (patrzac ze S$rodka walca W) dlatego
zblizane do nich bieguny N' i S wywoluia w
nich prad o jedinvm I\xcrunl\u. F'iI\ samo  zbli-
zajace si¢ bicguny S' N° i N* S* do zwoi na
mzeniaeh r2 w2 S

G
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samym Kierunku co bieguny N' i S° zblizajac
sje do rdzeni rt i rf. Prad ten jednokierunkowy
trwa tak dlugo, az bieguny N* S* N*.. zbliza sic
zupetnie do odpowiednich zwoi drutu. Gdy

- bieguny ‘przybliza sie zupelnie, to prad prze-

staje plynaé; ale tylko na bardzo krotki czas,
bo gdy bieguny zaczna si¢ oddala¢ od zwoi, to
prad znowu zacznie plynacé lecz w przeciwnym
7,(10 poprzedniego kierunku.
. Przy szybkim obrocic walu z' magnesami

otrzymamy ze spinek K' i K? prad indukcyiny
zmieniaiacy swoj kierunek perjodycznie Jest to

prad przemienny. Sila jego zalezy od ilosei

zwoi na rdzeniach, poniewaz prady powstale -
W poszczegdlnych zwojach dodaja sie. Szyb-
ko§¢ zmiany pradu, o jednym kierunku na prad
0 kierunku przeciwnym do kierunku poprze-
~ dniezo, zalezy tak od szybkosci z jaka = wal |
7 magnesami wiruje jak i od ilosci cewek (ce- .
wka = zwoie na iednym rdzeniu). Czas trwa-
nia obydwoch kierunkow pradu nazywamy
okresem pradu przemiennego. Jeden okres pra-
du-{rwa tak dhigo, jak diugo trwa ruch biegu-
- nu N z przed rdzenia r? do rdzenia r’. Czas
_ trwania ruchu biegunu N* od r' do r? stanowi
. pol okresu. Istnieia prady przemienne o kilku-
set okresach na sekunde.

Slyszymy czesto o jedno-, dwu-, lub tréjfa-
zowvch pradach przemiennych. Najczesciej |
uzywany jest jednofazowy prad do §wiatia
zas tréifazowy do motorow odpowiednio zbu-
* dowanych. Jednofazowy prad przemienny daje

pradnica przedstawiona na rysunku 2. Jak po~

wstaie prad'dwu lub ftrojfazowy, tutaj opisy- .




wac nie bedziemy, poniewaz uzywane Sa prze-
waznie tvlko do poruszania motoréow odpowie-
dniei budowy, a opis ich powstania jest dlugi
| zawily. Tutaj tylko zaznaczymy, ze prad
* przemienny dwufazowy sklada sie z dwu pra-
-~ dow przemiennych, .rozniacych sie o éwieré
okresu; za$ prad troifazowy sktada sie z trzech
pradéw o trzech fazach, rézniqcych sie o iedna
szosta okresu.

Opis szczeg6lowy powstawania tych _ pra-
déw, podamy przy opisie budowy motoro\\rr
do pmdu przemiennego  trojfazowego i przy.
. opisie pradnic przemiennych o pradzie troifa-

- Zowvin. o

Prady przemienne uzywa sic do Swiecenia
zarowek Iub lamp lukowwych: do poruszania mo-
torow odpowiedniej budowy. Uiemna strona
pradu przemiennego jest to, ze nie mozna nim
rozkladaé elektrolitow (np. tadowaé¢ akumula-
tory). Czesto jednak musimy ladowaé akumu-
latory, lub rozkladac elektrolity, ze zrédla pra,"
. du przemiennego. Zeby to uskuteczmic, musi-
 my zamieni¢ prad przemienny na staly iedno-
kierunkowy w . przetwornicach  (prostowni-

1ch) elektrycznych. Sprawa zamiany pradu
zmiennego na staly jednokierunkowly jest w
elektrotechnice bardzo wazna. We wiekszych
miastach zaprowadza sie teraz przewaznie

. prad Drzemieuny, poniewaz iest tanszy i daje

sie = rozprowadzi¢ po  cienszych drutach,

nnieisza strata energii  (przy  zastosowaniu
' transformatorow), niz to da sie uczynié z pra-.
dem stalyvm jednokierunkowym.
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Ta ksiazeczka zaimuje sic wlasnic budowd
przyrzadow, stuzacych do zamiany pradu

przemiennego na staly jednokier. Takie przy~

rzady nazywaja si¢ przetwormuaml albo pro-
stownicami elektrycznemi.
Przetwornic takich est wiele rozmaitego

systemu. Sa przetwornice ‘zamieniajace prad

przemienny 125 volt na staly 250 volt. napi¢-
“cia. Budowa ich jest podobna do budowy dyv-
namomaszyny do pradu stalego, z ta tvlko
roznica ze twornik owiniety jest dwoma dru-
tami. Do jednego zalaczamy prad staly, a pod-
czas ruchu przetwornicy otrzymamy drugim

drutem prad przemienny lub na odwro6t, zala-

czajac prad przemienny do jednezo obwodu
otrzymamy w drugim prad staly. Budowy
tych przetwornic tlomaczy¢ nie bedziemy, po-
niewaz iest zawifa, a zbudowanie takich prze-
twornic za kosztowne. :

Zaimiemy sie tutaj tylko dwoma [)I‘?'Lt\VOI’—”
nicami elektrycznemi, ktore mozna malym ko-
sztem zbudowad. Jedna z nich polega na pra-
wach elektrochemciznych, dlatego nazwiemy
. ia przetwornica elektrochemiezna lub elekitro-
lityezna; druga na prawach mechanicznych,
dlatego nazwiemy ia przetwornica mechani- =
czny. :

Przetwornica elektrolityczna.

Azeby zrozumied jej dzialanie zrébmy -naj-
pierw do$wiadczenie (rys 3). Wezmy dwie bla-
szki glinowe A i B (z aluminium) zaopatrzone
w kluby K i K? i zanurzmy je W 10Ziworze

alkanicznym. Nastepnic zalaczmy do spinek K
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i K* prad staly dowolnego kierunku. I’o -
wnym czasic plyty A i1 B pokryia si¢ izoluig-
cym osadeni. Przyrzad ten pod wplywem pra-
du przemiennego nie bedzie przepuszczal pra-

| du stalezgo.
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Rys. 3.

v Wyimiimy teraz z rostworu alkalicznegzo
_'(n .p. dwuweglonu sodu) plyte glinowa B i za-
mienmy ja na plyte zelazna Z rowniez zaopa-
trzona w klube K2, to przyrzad ten Dbedzie

. przepuszezal prad staly ale tylko w kierunkic

. K? do K' (Rys: 4) w przeciwnyni razie przy-
- rzad ten pradu przewodzi¢ nie bedzie. To zja-
- wikso jeszcze dokladnie naukowo mnie jest wy-

~_ jasnione, prawdopodobnie dla pradu o kierunku

K’ do K® stawia warstwa izolujaca przy plycie
A (polaczonek z klub'; K 7byt wielki opor,




s B G

Jezeli do takiego oeniwa przylaczymy prad
przemicuny, to bedzie ono przepuszezalo tylko
kierunek pradu zelazo—glin (plynacego od ze-
laznej do glinowei plyty), kierunku za$ prze-
ciwnego nie bedzie przepuszezalo. Prad staly
(schemat przedstawiony na rysunku 5) wycho-

Rys. 4.

dzacy z takiego ogniwa, bedzie przerywany,
a przerwy te beda trwaé pd! okresu pradu
przemiennego. Ta niedogodnoS¢ mozna  Czg-
$ciowo usunad przez odpowiednie zestawienic
" kilka: takich ogniw.

Przystepuiemy do samej budowy. Prze-
twornica elektrochemiczna sklada sig:

1. Czterech naczyn (szklanych).

2. 7 oémiu eclektrod (4 glinowe, 4 Zelazne).




3. Z  roztworn alkalicznego  (dwuweglan

sodu). ;
4. Paczki drewniancj.

1. Naczynia.

Naczynia (potrzebujemy cztery) moga byé

z¢ szkla, gumy, kauczuku wysokosci: O cm.
szerokosci; 3 cm, diugosci: 6 cm (§ciany na-

czynia: 3 mm grubosci).

Pl R
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Rys. =5«

Do kazdego naczynia dorabiamy przykry-
wke (rys. 6). drewniang z deszczulki 5 mm
grubej. Przykrywka ta musi doskonale przyle-
ga¢ do naczynia. Wpychamy ja jak korek do
flaszki. Azeby si¢ nie osuwala na dno, zaopa-
trzymy ja z boku w dwa jezyczki metalowe r!
r* (przySrubowane do niej) diugos$ei 15 mm,
ktore zaginamy o krawedzie naczynia (Rys 6).
Svstematycznie od Srodka przykrywki wy-
wiercamy dwie dziurki, w ktore wsuwamy
dwie rurki a® i a® (4 mm S$rednicy, 15 mm diu-

gosci). Deszezulke dla izolacii wygotowujemy

S

ik
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w parafinie. Do przykrywki od spodu przySrit-
bowujemy matemi Srubkami dwie eclektrody A
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i Z. polaczone krotkiemi drufami z klubami K!
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Rys. 6.

latwo na rysunku
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2. Elektrody.

Zanim do przykrywki elektrody A i Z przy-
Srubuiemy, musimy je odpowiednio przyrza-
dzic. oy

Do jednego naczynia wkladamy dwie ele-
ktrody, jedna zelazna druga glinowa obie wiel-
kosci 85 mm X 50 mm (z jezyczkiem st i s%).
Zelazna wycinamy z blachy zelaznej i zaopa-
trujemy w . iezyczek s'. Glinowa elektrode
musimy juz odpowiednio- przyrzadzi¢c aby
otrzymac¢ na niei osad izolujacy. Zanurzamy
ia, z inna elektroda glinowa, w roztworze dwi-
weglanu sodu (Na* CO® lub Na HCO?) t. j. soda
do prania roztworzona we wodzie destvlowa-
nej.  Przepuscimy prad elektryczny przez to
cgniwo, tak jak bylo podane wyzei. Otrzyma-
- my osad. (Blaszki musza by¢ z czystego glinu!)
Jedna z elektrod z osadem, przySrubowujemsy
do przyvkrywki obok elektrody zelaznej. Ele- -
kirody laczymy (rys. 6) drutami, miedzia-
nemi przechodzacemi rowkiem  wvzlobionym
w dluzszych bokach przykrywki, z klubami
R K S i

3. Roztwor alkaliczny.

Rouztworem alkalicznyin  nazywamy roz-
twory zwiazkow metali alkalicznych. ‘Metala-
mi alkalicznemi sa: lit (Li), sod (Na), potas (K),
rubid (Rb) i cez (Cs):

Do naszei przetwornicy c!cktrochcnucznc;,
bierzemy roztwor najtafiszy, bo zwykla sod¢.
do prania (Na® CO?) znajdujaca sie w kazdym
domu, albo ieszcze lepie sode, ktora uzywa sic
do pieczeni. Rozbwar nasycony (taki w ktoryn

&



juz wiccej materjalu roztworzy¢ sic nie da)
robimy we wodzie destyvlowanej. ,
Po nalaniu roztworu do naczyn, zatykamy -
ie przykrywkami, wtlaczajac je z DIZymoco-
wanemi eletrodami do naczynia tak jak korek
do flaszki, tak daleko, ze 5mm S§cian naczy-

nia ponad przykrywke wystaje. Azeby przy-
krywka sie nizej nie osuwala, zaginamy teraz
jezyczki 154 1. (rys. 6). Na przykrywke wyle-
wamy warstwe smoly 2 mm gruba. ,,
Tak® sporzadzamy cztery naczynia, ktore
umieszczamy, w drewnianej paczce obok siebie.

4. Paczka drewniana.

Paczka powinna by¢ mocna. Sporzadzamy
ja z deski picknie wygladzonej 7 do 8 mm gri-

i




.bu Dno i przykrywkq wxclkosm 80 >< 130 mm

(rys. 7) boki dluzsze: 120 X 130 mm, boki Kr6t-
_sze: 120 X 64 mm. Poszczegblne boki paczki
‘nie zbijamy gwozdziami lecz zasrubowujemy

. mosieznemi Srubkami. Wewnatrz maluiemy

paczke farba, najlepiej czarna, zas od zewnatrz
mozemy ia odpoliturowaé. Jako politury uzy-
‘wamy roztworu brunatnego szelaku w spiry-
 tusie. :

Gdy paczka zostanie juz  odpoliturowana
. wkiadamy do wnetrza wszystkie cztery na-
~ czynia. Ustawiamy je obok sicbie oddzielajac
- ie papierem izolujacym. Papier izolujacy otrzy-
. mujemy przez zanurzenie zwykliego papieru woo
_ parafinie. Jezeliby egdzieS zostala szpara, to
- zatykamy ia, tektura napuszczona roztopiona
* parafina, tak aby nac¢zynia mocno W paczce
siedzialy. Z przodu do- boku dluzszego paczki
‘przysrubowujemy dwie pary spinek S; S. i Lt
i1 pod soba, t tak jak to widac na rysunku 7.
Teraz przystapimy do polaczenia, miedzia-

 nym drutem izolowanym okolo 08 mm grubo-

- 8c1, poszezegolnych naczyn. Jak sie te naczy-
g laczy pokazuje schemat na rys. 8. Kluby
K., K. K.. K; sa polaczone z elektrodami gli-
nowemi. Kluby K., K, K, Ks sa polaczone z

. elektrodami zelaznemi.

_ Klube Lt znajdujaca sig¢ na bol\u paczki h-
cze z K, i z Ki. Klube L. znajdujaca si¢ rowniez
Ha boki oaczki lacze z Ky K‘. Klube S: 2 K
i:K.. Klube S. z K. i K.
= dezel tua/ zataczymy do klub S, i S, prad
 przemienny jednofazowy, to z klub Ll sl L
. ofrzymamy prad staly, to znaczy, ze prad sta-
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ly ‘bedzie plynal w kierunku z L. do L;. Dla-
czego tak jest to latwo mozna wytlomaczy¢
wiedzac, ze ogniwa te przepuszczaja prad
elektryczny tylko o kierunku zelazo-glin (Ke—

W# lm* ne

g
2 h gh 2
i
i

ARl |
} : :
B! 90 (Rl

KT,.K.;—K__-., K=K, KG—K,); a przeciwnego

kierunku nie przepuszczaja. PrzypusSémy wigc,

3?& kluba S; polaczona ze zrodlem pradu prze-

miennego jest przez pierwsze pol okresu na-

‘pieta o potenciale dodatnim (plus -+). Prad

. wiec plynie w kierunku z S, do S.. Jaka droga?

Tylko droga o kierunku zelazo-glin, a wicc z
S, do K, (zelazna), przez ogniwo do Ki, stad
do L.. Kluba L. jest wicc napigta przez pierw-
sza polowe okresu dodatnio -}F.  Zastanowmy
Si¢ teraz jak bedzie napigta kluba L, w drugicj



polowic okresu pradu. przemiennego, przyia-
czonego do klub S, 1 S.. Wiemy o tem (patrz
wstep!), ze prad przemienny w drugiej polo-
wie swego okresu plynie w kierunku przeciw-
nyvm do tego w iakim plynal W pierwszej po-
fowie. Tu wiegc bedzie prad plynal, przeciwnie
niz poprzednio, w kierunku 'z S, do S;. Kluba
S. jest. wiec napieta dodatnio <. Jaka droga
bedzie prad plynal przez przetwornice? Natu-
ralnie, ze droga zelazo-glin. A wiec, z kluby Si
do kluby K, przez ogniwo do K; z K: do L.,
To znaczy, ze i w drugiei polowie kazdego
okresu kluba L. jest rowniez napieta dodatnio.
Jezeli wiec polaczymy drutem kluby L, i L.,
to prad:poplynie z Lz do Ly, z Lt do K., przez .
ogniwo do K., z K; do S,. Tak mamy wytlo-
maczone dzialanie przetwornicy elektroche-
micznej. 2 .

Nalezv tylko uwazaé, azeby nie  zalaczyé
pradu przemiennego do klub L, i L.. Dlatego

powinniémy kluby L, i L. jako$ oznaczyé, (naj-

lepiei uzy¢ kluby innego rodzaju) abysSmy je

mogli ‘fatwo odr6znia¢ od klub S, i S.. Jezelio

mamy zbvt silny prad przemienny, to nalezy
uZyC¢ 0pornicy..

Przetwornica elektromechaniczna.

Azeby zrozumieé dzialanie tej przetworni-
cy, musimy zwroci¢ uwage na nastepujace do-
sSwiadczenie.

Wezmy sztabke z mickkiego zelaza 1 owin-

my ia gesto drutemn izolowanym, tak azeby
powstal doSc¢ siliy elektromagnes. Jezeli prze-.



puscmiy przez wzwojenie tego elektromagnest
staly (jednokier) prad elektryczny, to sztabka
zelaza nabierze wilasno$ci magnetycznych. Za

pomoca igly magnetycznei (kompasu) mozemy
oznaczy¢ bieguny N i S tego elektromagnesu.
Jezeli nastepnie przepuScimy przez uzwoienie
rowniez prad staly, lecz o kierunku przeciw-~
nym do kierunku poprzedniego, to przekona-
my si¢, ze rownocze$nie ze zmiang kierunku
pradu zmienily sie bieguny magnesu (tam gdzie
byl przedtem biegun N, teraz bedzie biegun S).

Prad przemienny, ktory co pél okresu zmie-
nia kierunek,(patrz wstep!) zataczony do tego
clektromagnesu, bedzie wywolywal ciagle
zmiany biegunéw magnesu. Jezeli tedy do je-
dnego biegunu takiego elektromagnesu, zmie-~
niajacego ciagle swoje bieguny, przyblizymy
biegun jakiego§ innego magnesu stalego, to te
magnesy beda si¢ naprzemian przyciagaly i od-
pychaly, na zasadzie prawa, Ze bieguny rozno~
imienne (N i St albo S'i N, dwu magnesow:
przyciagaia si¢ wgzajemnie, zas rowuoumennc""
(N'i Nt albo S i S;) odpychaja sie.

Na tej zasadzie polega dziatanie przetwor-
nicy elektromechanicznej systemu Falkenthala.
Budowa tei przetwornicy bedzie juz znacziie
trudniejsza i kosztownieisza od budowy prze-
twornicy poprzedniel. :
Przetwornica clektromechaniczna  skiada
> Siez: :
1. Podstawy drewnianej. :
2. Elektromagnesu z transiormatorem.
3. Mtotka przerywaigcego.

4. Dwach sprezyn kontaktowych,




1. Podstawa.

: Podstawe robimy z twardej deski drewnia-
. nej. Wymiary dej 15 X 19X 1% mm. W. §rod-
ku  podstawy (rys. S,P.) przySrubowujemy
listwe drewniana 19 cm diuga, 3cm szeroka a
1'5cm  gruba. Podstawe mozemy  odpolituro-
wac, najlepiej na czarno.
2. Elektromagnes z transformatorem.
Glowia czescia przetwornicy  elektromecha-
nicznej jest wilasnie elektromagnes, polaczony
z transformatorem, zamieniajacym prad prze-
mienny o wielkim napigciu, na ,prad przemien-

Iy 0 napieciu mniejszyn.

. Rdzen elektromagnesu (rys. 9, R.) sporza-
dzamy ze sztabki z miekkicgo zelaza. Przekroj
poprzeczny sztabki jest kwadratem o boku
rownym 1 cm. Sztabke te zginamy w podkowe

- pod katem 90° tak, ze ramiona, 10 cm dlugie,
znajduja sig w odleglosci 7 cm od siebie.

Gdy rdzen mamy gotowy, przystepujemy

- do nawijania elektromagnesu. "Aby zapobiec
- osuwaniu si¢ drutu, nakladamy na rdzen czte-

ry kwadraty (k, k. k; k, rys. 9) z 2mm gru-

 bej deszezulki, “wielkoSci 5 X 5cm. Kazdy z

. tych kwadratow posiada w Srodku otwor kwa-

dratowy, w ktory wklada sie rdzen. Dwa kwa-

“draty k, 1 ky-nasuwamy na rdzen. az do miej:

- sea, w ktorym sie ramiona zginaja; drugie zad

dwa kwadraty k. i k., naSadzamy na rdzeén w

odleglosci 9 cm od tamtych, w ten sposob, ze

po nawinieciu: rdzenia konce  jego  pozostang
wolne (1 cni). Kwadraty te musza byé osadzo-
¢ na rdzenig- nieruchomo,
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- Rdze, mu,dzy kazda para kwndratow OWi-
. any bl Molaqx papicrem napuszcezonym.  pa-
- rafina. -
Na eclektromagnesie, ktory zarazem bedzie
transformatorem, nawiniemy druty dwojakiego
.. rodzaju, stanowiace dwa t. zw. zwoie: zZwoi
. prymarny i zwoj sekundarny. Najpierw nawi-
jamy zwoi prymarny. Bierzemy wiec drut
podwoinie izolowany maiacy okolo 06 mm w
. Drzecigein samego drutu.  Nawijamy najpierw
prawe ramie rdzunnia (rys. 9). Polaczywszy po-
czatek drutu z kluba L,, przeciagamy drut przez
~ otwor (0,) tuz kofo rdzenia i zaczynamy nawi-
- fac drut, skret przy skrecie, Scisle obok siebic.
Nawijamy tak trzy warstwy jedna nad druga.
. Skonczywszy nawiaj¢ zwoj prymarny na pra-
. wem ramieniu przeciagamy drut przez otwor
(0.) kwadratu dolnego az do kluby K,. Do dru-
- tu idacego do kluby K, przyczepiamy w punk-
~cie n, drugi drut (zedrze¢ izolacie!l), ktory prze-
~ ciagniety przez otwor (0,) w kwadracie dol-
- pym na lewem ramieniu, tworzy prymarny
- zw0j tegoz ramienia. Zwoi prymarny lewego
ramienia, sklada sig¢ rowniez z trzech warstw,
:,Iecz iest nawinigty w odwrotnym kierunku, niz
- ZWOj ramienia prdwu:o Komcc drutu jest do-
- prowadzony do kluby L
‘ Po. nawiniecitt 7wom prs marnego, zalewa-
my go rozpuszczona parafina, tak, zeby po za-
 styenieciu utworzyla sie z parafiny izolacyina
" warstwa, grubodci 1 mm. Na tei warstwie do-

v"piu,ro nawijamy zwoj sekundarny. Do tego bie-
rzemy 240 gr dobrze izolowanego drutu mie-
dzianego, grubo§ci 0°1 mm w przekroju samego




drutu. Na jedno ramic  wypada:  wiee  okolo
120 gr drutu.
Poczatek drutu przykrecamy do kluby S;.
Nastepnie przeprowadziwszy go przez otwor
R, w kwadracie (rys. 9), nawiiamy W prze-
. ciwnym kierunku do kierunku zwoju prymar- -
_nego. Podczas nawijania nalezy uwazaé, aby
L drut sie nie famal. Po nawinieciu lewego ra-
“mienia magnesu, przechodzimy na prawe ra-

mi¢ przez otwor R, i Ry, ktore rowniez nawija-

my w kierunku przeciwnym do kierunku zwo-
ju prymarnego. Nawinawszy. do pelna, dopro-
- wadzamy koniec  drutu do  kluby 'S; przez =%
_otwor R 4. ; : 7

Podczas nawijania nalezy czesto kontrolo-

- wac galwanoskopem czy drut sig nie przer-:
~wal.. Po nawinieciu  zwoju  sekundarnego,
 clektromagnes z transformatorem jest juz go-
- tow. ! ; ;
: Przysrubowujemy go do podstawy, w ten
Sposob, ze listwa przytwierdzona w  Srodku
- podstawy, znajduje sig, miedzy ramionami ma-
~ gnesu. Odleglos¢ grzbietu magnesu, od dolnei
krawedzi podstawy, wynosi 3.cm.

i
H

3. Mlotek przerywajacy.

Miotek przerywajacy, sklada si¢ z trzech
- czeSci: 1. Magnesu stalego. 2. Mlotka wilasci-
‘wego. 3. Lozyska. >
. Magnes staly, robimy. ze sztaby namagne-
- sowanej. Magnes ten, dlugosci 9 cm, 0 przekro=
it na biegunach 1 X 1 cm, powinien by¢ ksztaf-
. tu nwidocznionego na rysunku 10. W punkcie .
- a, lezacym tuz nad punkfem ciezkos$ci (punkt
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cigzkosSci znajdujemy przez probowarnic), wiet-
cimy otwor, przez ktory przechodzi o§.
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Azeby 0§ stalowa nie magnesowala sie od
magnestu, nic mozemy ja - bezpoSrednio. przy-
twierdzic do magnesu, lecz musimy osadzi¢ ja
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na mosiadzu, ktory nie ulega magnesowaniu.
W tym celu w punkcie a, wiercimy otwor, o
Srednicy 3'mm, w ktéry na goraco wsadzamy
kawalek mosiadzu. W tym mosiadzu dopiero,
wiercimy otwor, o Srednicy 1°5mm. Do otwo-
T tego wsadzamy stalowa 0§ 2cm dluga
(rys. 11). W b. wiercimy otwor o §rednicy
3mm, ale tylko do glebokoSci 5 mm. Do tego
. otworu wsadzamy trzonek mlotka wlasciwego.
- Trzonek robimy z drutu mosieznego, ‘dlugosci
. 9cm, Srednicy 3mm. Na koniec trzonka nasa-
. dzamy glowke, zlozona z dwdch stozkow (rys.
11 wielko$é naturalna) majacych we wierzchol-
kach wystaiace druciki platynowe.

0S z magnesem i miotkient powinna sie z
minimalnem tarciem poruszaé; dlatego tez lo-

. zyska musimy zrobi¢ z najwieksza staranno-
~ Scia. Lozysko sktada sic z blaszki dolnej, kloc-
. ka, blaszki zornej (rys. 11). Tak blaszke g6rna
jak i dolna (wymiaréw: 4 X 3cm) wycinamy.

. 7 Dblachy mosigznej 2mm grubj. Obie blaszki
maja otwory (2 mm) na o$. Dolna blaszke jak
widaé¢ na rys. 11, przytwierdzamy do podsta-
wy (na listwie) w odleglo$ci 27 mm od gornej
krawedzi. Obok przySrubowujeiny klocek, wy-
l miarow. 27 mm X 30 mm X 18 mm. Nastepnier o
wlozywszy do odpowiednich otworow. oS,

. przykrecamy gorna blaszke tozyska do klocka.
Do blaszki gornei, polaczonei miedzianym dru-
tem z blaszka dolna, przytwierdzamy klube B,

ktora taczymy drutem z kluba K.

Po skonczeniu mlotka, ktory ~w  otworach

X i v powinien leciutko chodzic, przystepujemy

- /do sporzadzenia dwoch sprezyn kontaktowych,




6
4. Sprezyny kontaktowe.

- Obie sprezyny  kontaktowe ‘sa  jednakic.
Przykrecamy je jak widaé na rys. 12. Sprezy-
na kontaktowa sklada sic z trzymadelka glow-
11ego, sprezyny. trzymadelka mniejszego, Tak
trzymadelko glowne jak i mniejsze (rys. 12),
wycinamy z blachy mosieznei, dwa milimetry
grubej. Ksztalt i wymiary zaznaczone na rys.
12. Do trzymadelka glownego, przykrecamy
sprezyne S trzema Srubkami. Drugi koniec
sprezyny  przytrzymuje * trzymadelko mniejsze.
w ktorem znajduje sie Sruba do. regulowania
odleglosci sprezyny od mlotka przerywajace-
go0. Obie trzymadelka glowne sa polaczone z
Kklubami L, i L., do ktdrych iest przytwierdzo-
ny kouniec i poczatek zwoin prymarnego. Od-
step miedzy sprezynami wyiosi okolo 20 mm.
Calo$¢ zawieszamy pionowo na Scianie, w ten
sposob, ze mlotek, nie dotyvkajac zadnej spre-
zyny, zajmuje polozenie pionowe. Jezeli wy-
kona sic wszystko z najwieksza dokladnoscia.
to. mozemy liczy¢ na dobry wynik naszej
pracy. :
. Kazdy juz- czytaiac opis budowy przetwor-
nicy elektromechanicznej, oraz znajac dosko-
nale tres¢ uwag wstepnych, poimie latwo, w
jaki sposob ta przetwornica przetwarza prad
przemienny na staly jednokier.

Jezeli bowiem, zalaczymy prad przemienny
© o wielkim napiecin do klub S; S.; 2 wiec do
ZWojll wtornego, to otrzvmamy W zZwoill pry-
- marnymt prad przemienny o napieciu miej-
szyvm.: Prad przemienny przebiegajac zarazem




drut owiniety na rdzeniu magnesuje go odpo-
wiednio do swojego kierunku. Elektromagnes
odpowiednio do chwilowego polozenia swoich
biegunow, wprawi magnes staly, a zarazem
miotek przytwierdzony do niego, w ruch; to
znaczy przyciagnie z jednéj strony magnes Sta-
iy, lecz po zmianie kierunku pradu, a zarazem
biegunu elektromagnesu, znowiu go odepchnie,
poniewaz bieguny réwnoimienne si¢ odpychas
ia, zaS roznoimienne sie przyciagaja. Tak ma-
enes pod wplywem pradu zmiennego, zmienia-
j4c - ciagle swoje bieguny, bedzie przyciagat
nmagnes o biegunach stalych to z jednei to z
drugiej strony, wprawiajac mlotek w ruch wa-
hadlowy.

Okres wahniccia mlotka, bedzie rowny o-
kresowi pradu przemiennego, ktory, to wahanic

wywolal. = Mlotek uderzajac naprzemian obie =

sprezyny kontaktowe, synchronicznie do zmiae
ny kierunku pradu, bedzie sie kontaktowal Z
cdpowiedniemi Sprezynami i w  ten  Sposob
przylaczaiac prad, bedzie prad o kierunku
zimiennym tak przelaczal, ze z klub Ki i Ki
otrzymamy prad o kierunku stalym. Kazdy pa-
trzac na rys. 9 fatwo to zrozumie.

KONIEC.







SAMOUCZEK TECHNICZNY.
- —— WYDAWNICTWO POPULARNO- NAUKOWE e

B Dot:;d wyszly z druku nastgpujqce tomiki: 3@

Nr, 1. 5 Nr. Nr. 3,
Induktor. Przyrzqd do lak sie buduie aparat  Jak sie folografuje.
wylwarzania iskier z 4 fotograficzny. Z 11 ryci- Z 8 rycinami.

rycinami. nami.

Nr. 4. Nr. Nr. 6, :
Telefon domowy. Dynamo. Machlna do Ogniwa | bnter]e galwa:
. Z 11 rycinami. wytwarzania elektryki  niczne,FZ 16 rycinami.

z 18 rycinami. -

Nr.7: Nr. 8.
Molory elektryczne. Budowa lalawca.
Z 18 rycinami. : Z 40 rycinami.

Nr, 9. Nr. 10. Nr. 110
Telegraf Morse'a. Telegraf bez drufu, Akumulatory
Z 7 rycinaml. Z 21 rydnami. Z 7 rycinami.

Naktadem ksiegarni B. KOTULI, Cieszyn polski.
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" SAMOUCZEK TECHNICZNY.
=== WYDAWNICTWO POPULARNO-NAUKOWE, ===
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"~ Nr.o12. Nr. 13.

Nr. 14.
~ Pompy wodne, Elekirofor oraz przy-  Przyrzqd do Elektrolizy.
Z 11 rycinami, rzqdy pomocnicze. Z 8 rycinami.

Z 10 rycinami.

: Nr. 15. i Nr. 16. Nr. 17. Kola wodne 1 fur-
lednoplatowce 3’ Camera obscura.] § _ biny. Z 29 rycinami..
I dwuplatowce. Z 6 rycinami. :
Z 16 rycinami. ) ¢ ks

Nr.‘ 18. Clemnia fofogra-  Nr. 19. Dynamo o prgdzie Nr. 20. Zbieranie 1 zu-
ficzna. Z 25 rycinami. statym. Z 13 rycinom.. zytkowanie nieuzytkow.

Nr. 21. Torpedowce. Nr. 22. Tariak wodny. Nr, 23. Wiairaki |
i Z 23 rycinami. Z 17 rycinami, i Z 26 rycinami.

Nakiadem ‘ksiegarni B. KOTULI, Cieszyn polski.




"SAMOUCZEK TECHNICZNY. |
== WYDAWNICTWO POPULARNO-NAUKOWE. ——

Nr. 24. Technika robét * Nr. 25. Tokarka. Nr. 26, Roboty knrlonowe
drzewnych, Z 26 rycinami. Z 27 rycinami. - Z 23 rycinami.

o Nr. 28. Aparaty do Gal : {
Nr. 27. Silnik na prqd = ‘wanoplastyki i do Gnl- Nr. 29. Elekiryczna kolej
staty. Z 23 rycinami. wanosteqgii. Z 10 rycinami. linowa. Z 58 rycinami, B

Nr. 30. Budowa terrur]um: Nr. 31. Elekfr. aparat do Nr.32. Aparat proiekn;ny
Z 18 rycinami, kopjowania klisz. Z 15 ryc. 7 14 rycmami.

el Nr. 33. Przetwornice
A elekiryczne, Z 12 rycinami.

- Nakfadem ksiggarni B. KOTULI w Cieszynie polskim,




